

УДК- 3290554(470)+94(470)"19/20"

Мария Александровна Спиридонов: политический портрет

Смоленинова Д.В., студентка гр. ТЛБ -181, I курс

Научный руководитель: Бикметов Р.С., д.и.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева

Истории России известно великое множество выдающихся женщин. Именно XX век породил плеяды представительниц «слабого пола», которые всей своей жизнью доказали полноту личностных качеств.

Для России XX век начинался с бурных революционных событий, которые явились закономерным продолжением всего исторического процесса. Революция не является делом рук отдельных личностей, она выдвигает их на первый план. Сама ситуация заставляет их включаться в процесс и действовать определенным образом. Одним из ярчайших примеров этого процесса является участие в революционных событиях Марии Александровны Спиридоновой.

О детстве и юности Марии Александровны имеются следующие сведения. Родилась Мария в городе Тамбове в дворянской семье Александра Александровича и Александры Яковлевны Спирионовых. Отец работал коллежским секретарём. Александра Яковлевна занималась домашним хозяйством и воспитывала четверых детей Евгению, Марию, Юлию и Николая. Стараниями родителей дети получали домашнее образование, благодаря чему в 1895 году Мария поступила сразу во второй класс Тамбовской женской гимназии. Во время обучения показала себя как лучшая ученица, с ранних лет проявляла качества лидера, часто выражала несогласие с решениями педагогов, требовала от них соблюдения прав человека.

В 1901 году Мария успешно окончила 7 класс гимназии и поступила в дополнительный 8 класс, из которого была отчислена по собственному желанию. Хотя бытует мнение, что могла быть отчислена её из-за своего поведения. После завершения обучения в гимназии, Мария Александровна устроилась на службу конторщицей в губернское дворянское собрание.

Ещё обучаясь в гимназии, Мария Александровна примкнула к тамбовской организации партии социалистов-революционеров (СР) и стала активным её участником. Она разделяла стремления эсеров, которые заключались в установлении демократической республики, прав и свобод человека и гражданина, переходе к социализму нереволюционным, а эволюционным путём, через отмену частной собственности путём национализации земли. Необходимо отметить и то, что партия эсеров первой выдвинула тезис о самоопределении наций и федеративном устройстве российского государства.

1905 год стал переломным не только в жизни Марии Александровны, но и для всей Российской империи. В январе началась первая русская революция (1905-1907 гг.). По всей империи вспыхнули очаги восстаний. Стачечное

движение достигло невиданных размахов и охватило всю территорию империи, против действий царского правительства протестовали не только рабочие всех отраслей промышленности, но и крестьяне, студенты и нижние чины.

Не минули революционные события и Тамбовскую губернию. Мария Александровна приняла участие в протестной демонстрации молодёжи в Тамбове, за что была впервые арестована 24.03.1905 г. на краткий срок и была отпущена. Скорее всего, после этого случая Мария сделала свой выбор в пользу продолжения революционной деятельности, ради достижения целей и решения поставленных партией Социалистов-революционеров задач.

К 1906 году, Мария Спиридонова уже стала членом боевой дружины местного отделения партии эсеров. В ходе революционных событий, власти Тамбовской губернии предпринимали самые радикальные меры по подавлению бунтов рабочих и крестьян.

По итогам деятельности направленной на подавление беспорядков. Тамбовскими эсерами был вынесен смертный приговор губернатору Лауницу и советнику Луженовскому. Мария Спиридонова вызвалась лично привести приговор в исполнение в адрес губернского советника. Она несколько дней вела слежку за передвижениями Луженовского, и сумела исполнить задуманное 16.01.1906 г. на вокзале в Борисоглебске. Ей удалось произвести пять выстрелов и ранить губернского советника. По одной из версий, Мария после содеянного пыталась застрелиться, по другой призывала охрану расстрелять её. Спиридонова осталась жива, при задержании её оглушили прикладом и долго били. Марию Александровну доставили в местное полицейское управление, где ее подвергли пыткам, раздели донага, стегали нагайками.

Выездная сессия Московского военного окружного суда 12.03.1906 г. вынесла Спиридоновой Марии Александровне приговор – смертная казнь через повешение. Так дело Спиридоновой имело обширный общественный резонанс, а в глазах тамбовского крестьянства, она выглядела вообще спасителем, 28.03.1906 г. смертную казнь, заменили на бессрочную каторгу в Нерчинск. Причин смены приговора можно выделить две. Первая причина – акт казни сделал бы из Марии мученицу в глазах народа; вторая – гуманный суд учёл её состояние здоровья (отбитые легкие, кровохаркание, переломы) и совершил акт милосердия. 25.05.1906 г. Марию Александровну перевели в Бутырскую тюрьму города Москвы, где познакомилась с группой женщин – революционерок, принимавших участие в террористических акциях: Александрой Измайловой, Анастасией Биценко, Лидией Езерской, Ревеккой Фиалкой, Марией Школьник.

Одннадцать лет пробудет Мария Александровна на Нерчинской каторге, за эти годы, она передаст на волю множество писем со своими разгромными статьями в адрес действующей власти. В разное время условия содержания будут меняться, от лёгких, до самых невыносимых и трудных, многие каторжанки не выдерживали тяжёлого труда, либо умирали от сложных и неизлечимых заболеваний. Случившаяся в феврале 1917 года буржуазная революция, освободит Марию Александровну и её подруг. Лично А. Ф.

Керенский распорядился освободить Спиридонову, и уже весной 1917 г. она приедет в Москву.

Однопартийцы не забыли о своём товарище, Мария Александровна станет символом партии эсеров, её рупором и знаменем. Спиридоновой доверили обработку солдат, она смогла внушить им, что власть необходимо передать советам, землю крестьянам, а войну немедленно прекращать. Статьи с её призывами печатали во всех газетах, она с присущим её характеру жаром включилась в работу партии – была выбрана председателем на Чрезвычайном и Втором крестьянских съездах. Она стала главным редактором журнала «Наш путь» и в первом номере опубликовала свою статью «О задачах революции», которая явилась руководством к действию для всех эсеров.

Партия Социалистов-Революционеров идёт во главе социальной революции, ее программа в своем осуществлении взрывает один из прочнейших устоев современного строя (землевладение), нарушает один из священнейших принципов буржуазного строя — частную собственность... На всех скорбных путях русской и мировой жизни наше место... должно определяться в свете нашей Идеи, в духе нашей программы — всегда под знаменем социализма, всегда революционным методом, всегда через народ, с народом и для народа». Вот что писала Мария Александровна, обращаясь не только к соратникам по партии, но и своим оппонентам, и ко всей России.

Вскоре некогда мощная и многочисленная партия эсеров раскололась на два крыла левое и правое. Мария Александровна Спиридонова стала одним из лидеров левого крыла партии Социалистов Революционеров, в отличии от правых, она поддержала силовой захват власти большевиками - большевики по её мнению, выступали всего лишь инструментом для реализации программных задач её партии так сказать меньшим злом и явлением временным. Левые решили поддержать партию большевиков на втором Всероссийском съезде Советов 25-27.10.1917 г. и вошли в состав Всероссийского центрального исполнительного комитета (ВЦИК) и выдвинули требования:

- 1) Осудить войну как империалистическую и немедленно выйти из неё;
- 2) Прекратить сотрудничество партии эсеров с Временным правительством;
- 3) Немедленно решить земельный вопрос в соответствии с программой партии, передав земли крестьянам.

Позже представители левых эсеров вошли в состав СНК и даже возглавили ряд совнаркомов, активно участвовали в создании Красной армии и работе Всероссийской чрезвычайной комиссии (ВЧК). Казалось, что союз двух социалистических партий нерушим, и ничто не может помешать общему делу революции.

Левые эсеры выступили против подписания Брестского мира (был подписан 03.03.1918) с Германией, а на IV Чрезвычайном съезде Советов выступили против его ратификации. Кризис в отношениях между бывшими политическими союзниками углубился. Уже на V съезде Советов (4-10.07.1918)

левые эсеры выступи открыто против политики и всех декретов большевиков. Активисты боевой ячейки партии Яков Блюмкин и Николай Андреев убили германского посла Вильгельма фон Мирбаха - Харффа в посольстве в Москве – 06.07.1918 г. Данный акт послужил своего рода сигналом к вооружённому мятежу против власти большевиков, в Москве выступили отряды сторонников левых эсеров (около 2000 человек), но из за нерешительности лидеров партии, мятеж был подавлен силами Красной армии. К середине дня 07.07.1918 г. мятеж был подавлен, 450 делегатов левых эсеров были арестованы, утром 08.07.1918 г. были расстреляны 12 активистов мятежа, 11.07.1918 г. партия эсеров объявлена большевиками вне закона.

Мария Александровна Спиридонова возложила ответственность за убийство германского посла Мирбаха на себя. Она была арестована и заключена под стражу в Кремле. Находясь под арестом, она выступает с критикой партии большевиков и лично В. И. Ленина, осуждает его методы революционной борьбы и «красного террора». В итоге к ней первой применена и реализована на практике система заключения в различных психиатрических санаториях, где Спиридонова прибывает под фамилией Онуфриева. Мария Александровна становится политической ссыльной по решению уже революционной власти. С 1923 года живёт и работает в Самарканде, она публикует свою книгу воспоминаний о Нерченской каторге в журнале «Каторга и ссылка». Отлучённая от политики, она находит своё личное счастье, и выходит замуж за Илью Андреевича Майорова – автора земельных законов и бывшего члена Центрального Комитета левых эсеров. Спиридонова находилась под бдительным присмотром властей, за ней и членами её семьи велась слежка, очередным местом ссылки оказалась Уфа, где она получила должность инспектора в кредитном отделе филиала госбанка.

В 1937 году, в адрес Марии Александровны и её мужа были сфабрикованы новые обвинения, якобы она и ещё 30 человек готовили покушение на Ворошилова и членов правительства Башкирской АССР, ей и другим обвинённым приписывали акты вредительства и террористическую деятельность, многие не выдержав давления, давали ложные показания. К этому времени Спиридонова была тяжело больна – цинга и туберкулёт много лет мучали её. Несчастная женщина подвергалась многочисленным допросам и унижениям.

Демонстрируя стойкость и мужество, Мария Александровна отвергла все обвинения, но её приговорили к 25 годам лишения свободы. Была заключена вместе с мужем и другими обвинёнными по делу в Орловскую тюрьму. 11.09.1941 г. Мария Спиридонова, её муж Илья Майоров и ещё 153 заключённых по обвинению в «злостной пораженческой и изменнической

агитации» были расстреляны и захоронены (или только захоронены а расстреляны в тюрьме) в Медведевском лесу около города Орла.

Однозначный и простой вывод по поводу личности М. А. Спиридоновой невозможен. Очевидно лишь то, что эта женщина – отражение своей эпохи, отражение чёткое и явное, дитя и жертва революции. Своей жизнью она показала то, какой может быть цена, отданная за осуществление мечты, и чем эта мечта может обернуться. Безусловно, её стойкость, мужество, бесстрашие – являются примером и в то же время укором. Укором для всех нас, всего общества. Ведь отстаивая интересы общества, жертвуя ради него всем, чем возможно и более, жертва была принята по сути равнодушно, и это страшно.

Литература:

Илешин Б. Судьба Марии Спиридоновой. — Неделя, 1989, N 27; М. А. Спирионова (библиографическая справка). — Известия ЦК КПСС, 1989, N 9. Советская историческая энциклопедия. Т. 13, стб. 751; Спирина Л. М. Крах одной авантюры. М. 1971

Чемоданов Г. Нерчинская каторга. М. 1930

Рид Дж. 10 дней, которые потрясли мир. М. 1957

Спирина Л. М. Классы и партии в гражданской войне в России. М. 196

Голиков Д. Л. Крушение антисоветского подполья в СССР. Т. 1. М. 1980